
Referat af bestyrelsesmøde i Det Falsterske Digelag, torsdag den 13. november 
2025, kl. 16.00 på Højskolen i Marielyst 
   
 
Deltagere:  Mogens Mika, Cyrild Jørgensen, Aksel Lindhardt, Benny Ellekær, Henning 
Mussegaard, Torben Aalborg, Hanne Lohse og Thomas Bo Poulsen (observatør).  
 
 
Beslutninger 
 
1.Godkendelse af dagsordenen: 
Dagsordenen blev godkendt.  
 
 
2. Beredskabsdepoter, bigbags og jord: 
Mogens fortalte, at der i driftsudvalget er enighed om, at 800 bigbags flyttes ud på diget, 
således at 200 bigbags placeres ved Havlykke og 600 ved Birkemose. 
Beredskabsplanen er opdateret i overensstemmelse med beslutningen. 
De store sække placeres direkte på jorden.  
Thomas foranlediger flytningen, som vil medføre en nettoudgift på ca. kr. 65.000,00, netto. 
 
Mogens fortalte, at digelaget ikke har hørt yderligere fra Skanlux angående modtagelse af 
jord til styrkelse af bagskråningen 
Mogens, Thomas og Aksel har tidligere været til møde med den tekniske direktør hos 
Skanlux, jfr. referat af bestyrelsesmøde den 22. maj 2026, pkt. 11, sidste afsnit. 
 
Der er nu aftalt et møde med MSE med henblik på muligheden for at aftage jord fra denne 
entreprenørvirksomhed.  
 
 
3. Generalforsamling, den 14. juni 2026:  
Mogens foreslog, at den dato, der tidligere er blevet vedtaget for afholdelse af 
generalforsamlingen i 2026, ændres. Begrundelsen er, at der har været kutyme for, at 
generalforsamlingen afholdes den tredje søndag i juni måned.  
Datoen flyttes derfor en uge, til den 21. juni 2026. 
 
Cyrild bemyndiges til at få sat datoen på medlemmernes PBS-oversigt, hvis det 
tidsmæssigt er muligt. 
 
 
4. Møde med Guldborgsund Kommune: 
Der er stor tilfredshed med de afholdte dialogmøder med kommunen, og bestyrelsen ser 
gerne, at møderne fortsætter både med direktionen og det grønne område.  
Cyrild foreslår, at vi beder om, at den politiske formand for Center for Teknik & Miljø 
inviteres med til mødet.  
 
 
 



5. Beredskabsøvelse, bilag 1: 
Myndighederne har ikke ressourcer til at afholde en beredskabsøvelse hvert år, men 
formentlig hvert andet år.  
Mogens har derfor tidligere foreslået, at digelaget laver sin egen øvelse i 2026. 
 
Aksel kunne fortælle, at der er aftalt en (skrivebords)øvelse til foråret/april-maj måned med 
digelagets egne folk. 
Udvalget udarbejder en plan for øvelsen. 
 
 
Drøftelse: 
 
6. Erfaringer med fordiget (halm): 
Thomas fortalte, at forsøget med udlægning af halm med sand ovenpå for at gøre 
overgangen til stranden over klitten mere robust for slid, har virket bedre end forventet 
samtidig med, at det er en billig løsning.  
Da halmforsøget stabiliserer sandet, vil forsøget blive udvidet ved flere nedgange. 
 
Der er også gode erfaringer med nedlægning af plastickassetter ved Elkenøre Øvej, og 
kassetterne bliver liggende i vinter. 
Nedgangen ved Sildestrup er udelukkende sand. Til næste år vil her blive forsøgt nedlagt 
kassetter, der skal gå helt ud til den gangbro, som kommunen udlægger i foråret. 
 
 
7. Dronemateriel:  
Mogens spurgte Henning til, hvorvidt der kan registreres ændringer/forandringer af strand 
og klit efter de foretagne droneflyvninger? 
Henning svarede, at den sydlige del af strækningen er klar til 3D-billeder, medens den 
resterende 2/3-del fortsat mangler det nødvendige materiale. 
 
8. Parkdrift i Guldborgsund Kommune, bilag 2: 
I henhold til referatet fra forrige bestyrelsesmøde, pkt. 9, har driftsudvalget haft indkaldt til 
et møde med kommunens entreprenørafdeling. 
Mødeindkaldelsen var begrundet i en følelse af, at digelaget og entreprenørafdelingen ikke 
havde det mest effektive samarbejde, efter der har været skiftet meget ud på pladserne 
hos kommunen. 
Mødet var tænkt som et forum, hvor der i fællesskab kunne skabes nogle brugbare 
relationer som grobund for det fremtidige samarbejde.  
 
I mødet deltog Jesper Nielsen og Chris Corfitsen fra Guldborgsund Kommune.  
 
På mødet blev lavet en brainstorming over de emner, begge parter har fælles interesse i, 
fx skraldespande, opsætning af handicapramper, Skt. Hans bål og vedligeholdelse af de 
grønne områder.  
 
Alle mødedeltagere var enige om, at det havde været et godt møde, som vil blive gentaget 
til foråret.  
 



Orienteringer: 
 
9. Maskinhuset: 
Mogens orienterede om processen. 
Siden sidste bestyrelsesmøde har DMR Geoteknik foretaget jordbundsundersøgelser, som 
skal indgå i myndighedsgodkendelser. 
Ved byggeriet er det konstateret, at undergrunden kræver, at der skal nedsættes 
forankringsjern, som støbes ind i grunden.  
 
Følgende byggefirmaer er blevet bedt om at byde på opgaven: 
Bjarne Rasmussen  
Henrik Lund Lauridsen 
Kihl´s Byggefirma 
 
ETN har tidligere fået fuldmagt til ansøgning om dispensation fra å-beskyttelseslinjer, 
landzonetilladelse og til håndtering af regnvand. 
Der er netop kommet nedsivningstilladelse (tagvand skal til faskine). 
Alle godkendelser er nu på plads, så der kan udfærdiges byggeansøgning. 
Steffen Blak Pedersen fra ETN Arkitekter håber på udbud inden årsskiftet. 
 
 
10. Mailadresser: 
Mogens orienterede om, at digelaget har modtaget en henvendelse fra Punktum dk, der 
håndterer vores domænenavn. Blot en orientering om, at der fra den 1. juli 2026 sker 
ændringer, således at alle nye dk-domæner skal registreres gennem en officiel forhandler, 
såsom one.com. 
Vi skal ikke foretage os noget for nuværende, men hører fra firmaet igen, når der skal 
vælges forhandler. 
I forbindelse med ændringen vil digelaget få mulighed for at vælge, at hvert enkelt 
bestyrelsesmedlem får sin egen mailadresse, og dermed undgår at besvare henvendelser 
fra sin egen private mail.  
 
 
11. Boringer i diget:  
Som beskrevet i referatet fra bestyrelsesmødet, den 21. november 2024, punkt 9, var flere 
diger i Danmark, herunder diget ved Lollands sydkyst, blevet undersøgt af 
ingeniørvirksomheden Geo i løbet af 2024. 
Umiddelbart var diget på Falster ikke omfattet af denne undersøgelse, men de afsatte 
midler har åbenbart rakt længere end forventet. I hvert fald har diget på Falster nu også 
fået lavet en styrke- og tilstandsvurdering ved foretagelse af boreprøver helt ned i en 
dybde på 5,5 m, 41 steder på de 17,6 km, diget strækker sig over.  
 
Den 25. august 2025 blev boringerne påbegyndt i den sydlige ende af diget. 
Projektet blev afsluttet i uge 43, og vi afventer herefter resultatet af såvel bore- som 
hårdhedsprøver.  
  
 
 



12. Meddelelser fra formanden: 
Mogens orienterede om, at olietanken er udskiftet og registreret i BBR. 
 
26. september 2025 afholdt F&P sammen med SF´s klimatilpasningsordfører, Marianne 
Bigum, et debatarrangement om hvorvidt stormflodsordningen er rustet til fremtidens vilde 
vejr/stormflodspuljer. 
 
Kystdirektoratet har inviteret til digedag, den 20. november 2025, i Korsør. 
Mogens og Aksel deltager. 
 
LDD afholder en konference på Christiansborg, den 14. januar 2026, med tema om 
klimalovgivning, herunder Natura 2000. 
 
LDD er kommet med i en følgegruppe for klimahandlingsplanen, der bl.a. skal fordele 
udgifterne til nye diger.  
 
LDD har bedt om et møde med ministeren angående råstofudvinding. 
 
Ved generalforsamlingen i LDD, den 22. oktober 2025, deltog 30 mennesker.  
Foreningen har nu 50 digelagsmedlemmer + 11 associerede medlemmer. 
Henrik Marcussen fra Det lollandske Digelag blev ny formand for foreningen.  
 
Fanen ”debat” på digelagets hjemmeside lukkes ned, da den ikke understøttes. 
 
 
13. Meddelelser fra kassereren 
Cyrild oplyste, at indlånet, som kører på driftskontoen, udgør kr. 2.364.402,-.  
Hertil kommer kr. 4.000.000,- som er bundet på en aftalekonto for perioden 13. oktober 
2025 til 13. april 2026 til en forrentning på 1%. 
Saldoen på lånet til digeforbedring udgør – kr. 23.708.160,-.   
Med udgangen af december afdrages sandfodringslånet med kr. 1.900.000,-. 
 
Det forventes ikke, at tilbygning til maskinhuset påbegyndes i indeværende år, og derfor er 
det tidligere blevet besluttet igen at foretage et ekstraordinært afdrag på lånet til Lollands 
Bank på kr. 2.000.000,-. 
 
I september 2025 har vi fået tilbagebetalt kr. 2.500.000,- i moms. 
Primo september er der betalt kr. 187.000,- til ETN Arkitekter. 
Medio november er betalt kr. 77.275,- til LE34. 
Den nye olietank er fyldt op for et beløb på kr. 18.000,-. 
Vi har modtaget kr. 22.060,- i rente på aftalekontoen. 
 
Kommende udgifter: 
Der er afsat kr. 70.000,- til kr. 80.000,- til lønninger for resten af 2025 
Regning fra vognmanden for udkørsel af bigbags, jfr. pkt. 2 
Regning på slåning af bagskråningen, estimeret til kr. 20.000,- incl. moms 
 
 



Kommende indtægter: 
I februar 2026 får vi overført kr. 10.000.000,- i digebidrag + 
afregning for digevedligeholdelse kr. 128.000,- 
 
Bestyrelsens medlemmer blev bedt om at aflevere kørselsregnskab til Cyrild lige først i 
december måned. 
 
 
14. Grøn Trepart, bilag 3: 
Tilligemed dagsordenen forud for bestyrelsesmødet havde medlemmerne fået tilsendt en 
skrivelse fra Guldborgsund Kommune om status på Grøn Trepart (bilag 3). 
 
I denne skrivelse orienteres om, at dele af digelagets jord indgår i et forslag til et 
omlægningsprojekt i det lokale arbejde med Den Grønne Trepart.  
Selvom dele af digelagets ejendom er indtegnet i et muligt projekt, er det ikke 
ensbetydende med, at digelaget er tvunget til at gå med i projektet; alle projektet bygger 
på frivillighed.  
 
Vores område vil efter forprojektet blive berørt en smule i såvel syd som nord. 
I syd vil det være med henblik på kvælstofreduktion, medens der i nord formentlig vil være 
tale om at hæve vandstanden i lavbundsområder, hvilket igen vil være ensbetydende med, 
at katastrofevejen i Havlykke berøres.  
 
Digelaget skal ikke foretage sig yderligere, men vil blive løbende informeret fra 
kommunen. 
 
 
15. Meddelelser fra beredskabsgruppen v/Aksel Lindhardt: 
Aksel fortalte, at beredskabsplanen er tilrettet. 
Der udarbejdes en plan for øvelsen omtalt under pkt. 5, og som udmøntes i en øvelse i 
foråret 2026.  
 
 
16. Aktiviteter på dige og strand v/Thomas Bo Poulsen: 
Thomas fortalte, at adgangsforholdene ved Havlykke, Bøtø og Birkemose forbedres, 
således at der kan ske aflæsning af jord og bigbags. Bommene fjernes, og der reetableres 
med stabilgrus. 
 
Thomas orienterede om, at ved overkørslen i Havlykke og 200 m mod syd er ½-delen af 
sandfodringsmaterialet forsvundet. Til gengæld er diget stærkt på dette sted.  
 
Thomas oplyste, at han og Karl-Viggo stort set er færdig med græsslåningen. Der er i år 
ingen større træer, der skal fjernes.   
 
Digekronen skal trækkes over, og rettes op med støbenettet.   
 
 
 



17. Eventuelt 
Cyrild orienterede bestyrelsen om, at han har besluttet at stoppe sit virke i bestyrelsen i 
forbindelse med generalforsamlingen i 2026.  
Bestyrelsen håber, og satser naturligvis på, at der kan findes en ny kasserer til næste 
generalforsamling, alternativt må VKST tager fuldt over på regnskabet.  
Cyrild kommer med et oplæg til næste bestyrelsesmøde. 
 
Bestyrelsen tog Cyrilds beslutning til efterretning. 
 
 
 
Mødet sluttede kl. 18.20 
 
Referent, Hanne Lohse 
 


